

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук (14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), профессора **Сырниковой Бэлы Алихановны**, профессора, директора Государственного бюджетного учреждения г. Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» на диссертацию **Филаткиной Натальи Вячеславовны** «Совершенствование профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации комплексной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Актуальность темы диссертационного исследования

Представленная на рецензию диссертационная работа Филаткиной Натальи Вячеславовны посвящена важной и актуальной проблеме – разработке современных подходов к организации деятельности среднего медицинского персонала в медико-социальной реабилитации инвалидов вследствие психических заболеваний в условиях психоневрологического интерната. Актуальность данной темы высока, так как имеет прямое отношение к здоровью населения, оказанию эффективной комплексной медико-социальной помощи, чему на современном этапе развития страны придается приоритетное социально-экономическое значение. Проведение в стране реформы, оптимизация и реорганизация сети структур учреждений здравоохранения, медико-социальных учреждений требует единого методологического подхода всех участников этого процесса, и в этой связи совершенствование профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации комплексной реабилитации инвалидов представляет, как научный, так и практический интерес.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Основные положения, выводы и практические рекомендации научно обоснованы и полностью соответствуют цели и задачам исследования. Автором проанализированы и оценены результаты большого количества отечественных и зарубежных научных литературных источников. Достоверность и объективность полученных результатов основана на репрезентативности выборки, использовании современных методов анализа и обработки полученных данных. Представленные в работе фактические данные позволяют признать обоснованными и достоверными все положения диссертации.

Практическая значимость работы

В диссертации разработана система обобщенных и дифференцированных балльных оценок деятельности медицинских сестер, которая позволила определить их роль в комплексной реабилитации инвалидов и поднять их престиж в учреждениях социальной защиты. Объективная балльная оценка деятельности медицинских сестер может быть использована в других учреждениях реабилитационного профиля. Автором разработаны и внедрены организационные мероприятия по повышению качества сестринской помощи, которые нашли отражение в практических показателях работы психоневрологического интерната. Предложения, сформулированные автором, внедрены в деятельность психоневрологических интернатов №30, №3 города Москвы, в Новочеркасском, Ростовском, Таганрогском и Шахтинском психоневрологических интернатах, Психиатрической клинической больнице № 13 города Москвы, а также используются в учебном процессе на кафедре спортивной медицины и медицинской реабилитации Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Характеристики диссертации

Диссертация Н.В. Филаткиной является комплексным, медико-социальным и экспертно-реабилитационным исследованием, в котором изучена динамика и структура первичной и повторной инвалидности вследствие психических расстройств и расстройств поведения за длительный период (2005-2018 гг.) в Российской Федерации. Дана оценка тяжести инвалидности вследствие психических расстройств и расстройств поведения и нуждаемости инвалидов в медико-социальной реабилитации в условиях психоневрологического интерната.

В диссертации глубокому анализу подвергнута социально-демографическая и профессиональная характеристика медицинских сестер, работающих в психоневрологическом интернате. Приведены данные о направлениях деятельности медицинских сестер в комплексной реабилитации инвалидов. В ходе исследования автором установлено, что их реабилитационная деятельность имеет широкий диапазон. Помимо собственно медицинской реабилитации она включает обучение инвалидов различным способам жизнедеятельности, умение жить с инвалидностью, обучение родственников инвалидов приемам ухода и реабилитации. В разработанной автором структурно-функциональной модели реабилитационной деятельности медицинской сестры представлен многоаспектный ее характер.

В работе показано взаимодействие медицинских сестер с другими специалистами, участвующими в реабилитации инвалидов. Совершенно справедливо автор заключает, что реабилитационная деятельность медицинской сестры психоневрологического интерната является отражением новой организационной формы сестринской практики, повышающей престиж сестринского дела.

Исключительно важным разделом работы является многофакторная оценка качества работы медицинских сестер психоневрологического интерната. Разработана методика обобщенной и дифференцированной

балльной оценок. Обобщенная (суммарная) оценка основана на четырех критериях, каждому из которых экспертным путем присвоен балл. Среди этих критериев оценка качества врачебных назначений, качества надзора за инвалидами, страдающими психическими расстройствами, качества ухода за инвалидами, готовности оказания неотложной доврачебной помощи лицам с психическими расстройствами.

Экспертная оценка деятельности медицинских сестер проводилась инвалидами, получающими реабилитационные услуги, и специалистами, участвующими в реабилитации инвалидов.

Автором представлена медико-социальная характеристика инвалидов вследствие шизофрении и умственной отсталости, которые составляют большую часть из числа реабилитируемых. В разработанную автором анкету включены вопросы отражающие облик медицинской сестры, личностные черты, обращение с инвалидами, уход, санитарно-просветительская деятельность. Большая часть инвалидов положительно оценили деятельность медицинских сестер по предложенным вопросам.

Оценка деятельности медицинских сестер специалистами интерната основывалась на социологическом опросе всех специалистов интерната (врачи, социальные работники, психологи, трудоинструкторы, воспитатели, музыкальный и физкультурные работники, юрист). Среди дифференцированных оценок значились качество ухода за инвалидами, ведение медицинской документации, выполнение специальных назначений, уровень владения медсестрами техническими средствами реабилитации, уровень профессиональных знаний и другие.

Высокая оценка качества работы медицинских сестер сделана врачами и психологами.

В работе осуществлен анализ взаимодействия медицинских сестер с другими специалистами, разработана балльная оценка этого взаимодействия и ранжирования показателей с точки зрения специалистов и самооценки

медицинских сестер. Полученные ранговые места взаимодействия отличаются незначительно.

Полученные автором в ходе исследования данные позволили разработать мероприятия по совершенствованию деятельности медицинских сестер. Выявлена необходимость усиления знаний в нормативно-правовой документации, предложен перечень нормативно-правовых актов, удовлетворение нужд медсестер в медицинских знаниях (побочное действие нейролептических препаратов), использование психологического воздействия на инвалидов, расширение форм профессионального обучения медицинских сестер (сертификационные циклы, учеба на рабочем месте). Создан и ведет свою деятельность Учебно-методический кабинет с разработанной программой непрерывного профессионального обучения медицинских сестер. Разработана и внедрена Карта сестринского наблюдения за инвалидом, отражающая комплексный индивидуальный подход в предоставлении медико-социальных услуг инвалидам в рамках сестринского процесса, разработаны инструкции и методические рекомендации для медсестер по обучению инвалидов социально-значимым навыкам. Для своевременной оценки качества работы среднего медицинского персонала используются «Проверочные листы» (еженедельный административный обход отделения), «Экран качества работы медицинской сестры».

Разработанные и внедренные автором мероприятия положительно сказались на показателях деятельности психоневрологического интерната: сокращено количество повторных госпитализаций в психиатрические стационарные учреждения, уменьшилось количество жалоб со стороны инвалидов и их родственников.

В заключение работы подводятся ее основные итоги, из которых логично вытекают выводы и практические рекомендации.

В целом работе присуща внутренняя целостность и завершенность. Её выводы полностью соответствуют поставленным задачам, а все положения, выносимые на защиту, отражены и обоснованы в диссертации.

Диссертация написана грамотно, хорошим литературным языком, оформлена таблицами, рисунками.

Анализ опубликованных работ соискателя позволяет утверждать, что положения и результаты диссертации в достаточной мере представлены в печати.

По материалам диссертации опубликовано 23 научные работы, из них 8 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и 1 статья в журнале, индексируемом в международной базе данных Scopus.

Автореферат диссертации в полной мере отражает содержание диссертационной работы.


Заключение

Диссертационная работа Н.В. Филаткиной на тему «Совершенствование профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации комплексной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната» является завершенным научно-квалификационным трудом, выполненном на высоком методическом уровне, совокупность положений которого можно квалифицировать как научное достижение в области общественного здоровья и здравоохранения, имеющее важное социально-экономическое значение.

Учитывая актуальность выполненных исследований, научную новизну и практическую значимость полученных результатов, считаю, что представленная диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом

ректора Сеченовского Университета от 31.01.2020 г. №0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), профессор, Заслуженный врач Российской Федерации, директор Государственного бюджетного учреждения г. Москвы «Научно-практический реабилитационный центр»  Сырникова Бэла Алихановна



Подпись доктора медицинских наук, профессора Сырниковой Б.А. заверяю:
Начальник отдела кадров ГБУ «Научно-практический реабилитационный центр» Департамента труда и социальной защиты населения г. Москвы
С.В. Чумакова

24.02.2021г.

Государственное бюджетное учреждение города Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы, 127572, г. Москва, ул. Абрамцевская, д.15, тел.: +7(499)200-10-10; e-mail: info@rebcen.ru